## 13. НЕОСТОРОЖНАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ

## 13.1. Криминологическая характеристика неосторожной преступности

Неосторожная преступность – часть общей преступности, обладает значительными особенностями криминологической характеристики. Это позволяет выделять неосторожную преступность, причины и условия совершения неосторожных преступлений в отдельную группу для целей изучения и разработки системы мер ее предупреждения и профилактики.

Неосторожную преступность можно определить как исторически изменчивое, социально-правовое, негативное явление, представленное множеством преступлений, совершаемых с неосторожной виной на определенной территории за определенный период времени. По мере возрастания энергооснащенности производственной и иной деятельности людей, связанных с ростом практического использования разнообразных источников повышенной опасности во всех сферах жизнедеятельности современного общества, появлением инновационных цифровизации экономики и многими другими процессами с неизбежностью повышаются риски общественно опасных последствий преступной неосторожности, связанные с причинением значительного материального, физического и иного вреда ввиду несоблюдения требований правовых норм, правил безопасности профессиональной деятельности и в быту. Это факторы, повышающие вероятность причинения общественно опасных последствий ошибочных решений, принимаемых субъектами ответственности при использовании орудий и средств производства, техники и технологий, при принятии управленческих решений, в деятельности, связанной с источниками повышенной энергоемкости и опасности. Все это приводит к росту масштабов неосторожной преступности, количества преступлений, совершаемых по неосторожности.

По сравнению с умышленной насильственной преступностью, неосторожная преступность, как правило, в каждом отдельном случае совершения неосторожных преступлений не вызывает настолько острой реакции со стороны общества, особенно в тех случаях, когда неосторожное преступление не связано с гибелью значительного числа людей, значительными негативными экологическими последствиями и т. п. Поэтому проблемам предупреждения (профилактики) неосторожных преступлений, исследованию неосторожной преступности часто не уделяется должного внимания. В основном такая реакция объясняется характером преступной неосторожности и ее социально-правовыми характеристиками.

Между тем криминологические исследования показывают, что негативные социальные последствия – «цена» неосторожной преступности – не менее значительны и по своим масштабам могут превосходить последствия умышленно совершаемых преступлений. Достаточно вспомнить преступные последствия аварии на Чернобыльской атомной станции, аварии теплохода «Булгария», пожара в торгово-развлекательном комплексе «Зимняя вишня» (Кемерово) и множество других проявлений неосторожной преступности.

Число смертей, причинения вреда здоровью, а также объем материального ущерба от неосторожной преступности значительно превышает соответствующие показатели умышленной преступности. Достаточно сказать, что каждые десять лет на дорогах страны гибнет около 300 000 человек. Количество жертв неосторожной преступности сопоставимо с населением таких российских городов, как Владимир, Тамбов, Вологда или Кострома, и это только за десять лет. Более 2,5 млн потерпевших при автомобильных авариях причиняется тяжкий вред здоровью.

Материальный ущерб только от преступлений на транспорте в объеме от 2% до 15% ВВП<sup>1</sup>. По оценкам В. В. Лунеева, в результате врачебной ятрогении, связанной с неосторожной виной, в Российской Федерации гибнет до 10 000 пациентов ежегодно<sup>2</sup>.

По общим оценкам специалистов, удельный вес неосторожных преступлений в общей преступности составляет 10–15%<sup>3</sup>. Очевидно, что с дальнейшим развитием научно-технического прогресса, нарастанием динамики социальных процессов, возрастанием профессиональных и других рисков тенденция к росту неосторожных преступлений сохранится на длительную перспективу.

Неотъемлемым признаком неосторожной преступности является такая ее уголовно-правовая характеристика, как вина. Для правильного уяснения криминологических особенностей неосторожной преступности необходимо принимать во внимание такой ее параметр, как **неосторожность**. Неосторожность представляет собой психическую деятельность лица, совершающего неосторожное преступление. Неосторожность – установленная законом форма вины, которой неосмотрительное поведение отличается от преступного. Неосторожность – форма вины, которая влечет предусмотренные уголовным законом последствия. В соответствии с уголовным законодательством неосторожность установлена в двух видах – *пегкомыслие и небрежность*.

*Пегкомыслие* предполагает, что лицо, совершающее преступление, предвидит возможность наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), но без достаточных к тому оснований самонадеянно рассчитывает на предотвращение этих последствий (ч. 2 ст. 26 УК РФ).

*Небрежность* заключается в такой психической деятельности субъекта ответственности, при которой лицо не предвидит возможности наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности должно было и могло предвидеть эти последствия (ч. 3 ст. 26 УК РФ).

Легкомыслие и небрежность – уголовно-правовые характеристики и признаки неосторожной преступности. Уголовно-правовые признаки неосторожной преступности отражают ее криминологическую характеристику и особенности: свойства личности неосторожного преступника; содержание легкомысленно-безответственной мотивации лиц, виновных в совершении неосторожных преступлений; значение и роль условий совершения преступления и криминогенной ситуации в генезисе преступного поведения<sup>4</sup>.

Неосторожная форма вины и общественно опасные последствия являются основанием для признания совершенных действий (бездействия) неосторожным преступлением. Вместе с тем криминологический анализ состава неосторожной преступности требует взвешенных оценок. Он вряд ли состоятелен без учета влияния явлений правомерной латентности на уголовноправовую природу неосторожных преступлений, попадающих в статистические учеты. Неосторожная преступность характеризуется высокими показателями латентности, что во многом

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Криминология в 2 т. Т. 2. Особенная часть: учебник для вузов / Ю. С. Жариков, В. П. Ревин, В. Д. Малков, В. В. Ревина. 2-е изд. М.: Издательство Юрайт, 2020. С. 204.

 $<sup>^2</sup>$  Лунеев В. В. Криминология: учебник для академического бакалавриата / В. В. Лунеев. Москва: Издательство Юрайт, 2019. С. 575.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Криминология и предупреждение преступлений: учебник и практикум для СПО / О. Р. Афанасьева, М. В. Гончарова, В. И. Шиян. М.: Издательство Юрайт, 2017. С. 286.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Лунеев В. В. Криминология: учебник для академического бакалавриата / В. В. Лунеев. Москва: Издательство Юрайт, 2019. С. 575.

объясняется чрезмерной толерантностью общественного сознания к нарушениям правил безопасности, морально-этических норм, привычек устойчиво-безответственного отношения к необходимости соблюдения правопорядка.

Так, регистрируемые по факту совершения преступлений уголовные дела как дела об умышленных преступлениях в процессе их раскрытия и расследования, а также, нередко, на стадии рассмотрения дела в суде могут быть переквалифицированы на совершенные по неосторожности. Переток умышленной преступности в неосторожную может быть связан с причинами не криминологического, а сугубо процессуального и юридического порядка. В частности, это может быть вызвано недоказанностью умышленного характера совершенного преступления в рамках правосудия по уголовному делу. Часто квалификация преступлений как совершенных по неосторожности может скрывать умышленные преступления, а значит, неосторожная преступность может маскировать преступность умышленную. Следует помнить слова выдающегося отечественного криминолога И. И. Карпеца, который отмечает: «Криминология учит правильно читать уголовную статистику, на ее основе делать практические выводы»<sup>5</sup>.

Как видим, на предмет криминологических исследований, который составляет неосторожная преступность в том числе, значительное формирующее влияние оказывает уголовно-правовой фактор, деятельность правоохранительной системы, функционирование и процедуры статистических учетов, установленный порядок учетной деятельности. При этом, неосторожная преступность — это не просто множество (агрегат) неосторожных преступлений, а их системное единство, сформированное с учетом особенностей его криминологической характеристики, внутренней структуры, детерминируемое статистическими закономерностями, социально-психологическими условиями, сложившимися стереотипами поведения и привычками бытового обихода граждан, обыкновениями их времяпрепровождения и т. д.<sup>6</sup>.

Неосторожные преступления обусловливаются различными обстоятельствами. Такие преступления совершаются в самых разных сферах общественной жизни и в быту.

Для решения задач классификации явлений преступной неосторожности в криминологических исследованиях, а также в учебной литературе используются разные основания. Одним из таких оснований в криминологии служит сфера совершения неосторожных преступлений. Эта классификация основывается на распределении неосторожной преступности в социуме, если так можно выразиться, по «горизонтали».

Следует отметить, что неосторожные преступления, в отличие от умышленных, совершаются действиями, не являющимися общественно опасными по своей социальной природе. Поэтому законом (ст. 26 УК РФ) не устанавливается в качестве юридического признака таких преступлений осознание виновным общественной опасности совершаемых виновным лицом действий (бездействия). Неосторожную преступность от правомерных явлений отличают общественно опасные последствия виновного поведения. В отсутствие таких последствий о неосторожной преступности говорить было бы неправильно с правовых, а потому и с криминологических позиций.

На основании распределения неосторожной преступности в зависимости от сфер ее проявлений в криминологи ее подразделяют на несколько видов:

<sup>5</sup> Криминология: учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. М.: Юристъ, 1997. С. 12.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Воронин Ю. А. Неосторожная преступность: современные тенденции и проблемы предупреждения // Вестник ЮУрГУ. Серия: Право. 2019. №1. URL: <a href="https://cyberleninka.ru/article/n/neostorozhnaya-prestupnost-sovremennye-tendentsii-i-problemy-preduprezhdeniya">https://cyberleninka.ru/article/n/neostorozhnaya-prestupnost-sovremennye-tendentsii-i-problemy-preduprezhdeniya</a> (дата обращения: 10.06.2020).

- бытовая преступность (неосторожные преступления против жизни и здоровья, а также связанные с уничтожением или повреждением имущества и др.);
- преступность вследствие нарушения норм безопасности и правил при взаимодействии человека с техническими средствами в различных сферах хозяйствования (на автомобильном, воздушном, водном, железнодорожном и ином транспорте, строительстве, сельское хозяйство и землепользование и др.);
- преступность в сфере профессиональной деятельности, не связанной с выполнением организационно-управленческих и административно-хозяйственных функций (ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей или обязанностей по работе и службе);
- преступность в сфере исполнения должностных (управленческих) обязанностей и полномочий (халатность, утрата документов, содержащих государственную тайну, небрежное хранение оружия, незаконная выдача паспорта гражданина РФ вследствие недобросовестного или небрежного отношения к службе)<sup>7</sup>.

Схожие классификации неосторожной преступности предлагаются также и другими авторами<sup>8</sup>.

Большей частью неосторожные преступления связаны с пренебрежительным отношением к правилам и нормам безопасности, особенно при использовании технических средств, других источников повышенной опасности («техническая неосторожность»), с ненадлежащим отношением к своим профессиональным, служебным или должностным обязанностям («профессиональная и управленческая неосторожность»), пренебрежением общепринятыми правилами поведения в быту («бытовая неосторожность») и др.

Круг таких правил чрезвычайно обширен. В частности, к ним относятся правила:

- безопасности эксплуатации машин, механизмов, источников повышенной опасности на производстве;
- безопасности эксплуатации транспорта и транспортной инфраструктуры;
- безопасности строительных, взрывных, горных работ;
- безопасности транспортировки и хранения энергоносителей;
- обеспечения санитарно-эпидемиологического безопасности и благополучия населения;
- экологической безопасности;

• безопасности эксплуатации средств хранения, обработки или передачи компьютерной информации и информационно-телекоммуникационных сетей, критической информационной инфраструктуры Российской Федерации;

- ветеринарии и правил, установленных для борьбы с болезнями и вредителями растений;
- оказания медицинской помощи, производства лекарственных средств, медицинских изделий.

<sup>7</sup> Криминология и предупреждение преступлений: учебник и практикум для СПО / О. Р. Афанасьева, М. В. Гончарова, В. И. Шиян. М.: Издательство Юрайт, 2017. С. 287–288.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> См.: Криминология: учебное пособие. Стандарт третьего поколения / под ред. В. Н. Бурлакова, Н. М. Кропачева. СПб.: Питер, 2013. С. 205.; Криминология: учебник для вузов / под ред. В. Д. Малкова. 3-е изд., переработ. и доп. М.: ЗАО «Юстицинформ», 2008. С. 462; Алексеев С. Л., Салимзянова Р. Р. Криминология: учебное пособие для бакалавров / под ред. А. Ю. Епихина. Казань: ЧОУ ВПО «Академия социального образования», 2013. С. 97.

О состоянии неосторожной преступности в сфере соблюдения норм и правил безопасности на производстве красноречиво свидетельствуют данные официальной статистики о производственном травматизме. Так, в 2005 году от травм, полученных на производстве, в Российской Федерации пострадало около 210 тыс. человек, а 5400 погибли. При этом производственный травматизм на предприятиях частного сектора экономики в 2,5 раза выше, чем на предприятиях государственного сектора<sup>9</sup>.

Достаточно разнообразным по своим характеристикам оказывается и состав лиц, совершающих неосторожные преступления. С криминологической точки зрения их можно определить, как носителей неосторожной преступности. Однако картина криминогенных качеств (свойства) личности такого преступника у этих лиц в достаточной степени смазана, не выражена с определенностью, как это свойственно лицам, совершающим умышленные преступления. Многие свойства личности неосторожного преступника проявляются исключительно в криминогенной ситуации, оказывают свое влияние через механизмы индивидуального неосторожного поведения, которое отличается пассивностью взаимодействия с условиями, причинным комплексом и другими ситуационными факторами.

Несмотря на различие перечисленных групп неосторожных преступлений, их криминологическая характеристика имеет много общего. Особенно это относится к их причинам, личности преступников, характеру последствий, о чем речь пойдет далее.

Неосторожная преступность на производстве. К неосторожной преступности в сфере использования технических средств и действия правил безопасности на транспорте относятся преступления, совершение которых обусловлено в большей мере техническими обстоятельствами и условиями, чем влиянием на формирование криминогенной ситуации личностного фактора. Среди таких преступлений можно выделить:

- нарушения правил безопасности при использовании техники в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, повлекшие по неосторожности тяжкие последствия (нарушение правил охраны труда; нарушение правил безопасности на объектах атомной энергетики, при ведении горных, строительных или иных работ, на взрывоопасных объектах, при строительстве, эксплуатации или ремонте магистральных трубопроводов; нарушение правил учета, хранения, перевозки и использования взрывчатых, легковоспламеняющихся веществ и пиротехнических изделий; нарушение правил пожарной безопасности);
- нарушения правил безопасности движения и эксплуатации транспорта (со стороны лиц, управляющих транспортным средством, это такие преступления, как превышение установленной скорости; управление транспортным средством в нетрезвом состоянии, выезд на полосу встречного движения, нарушение правил обгона, управление неисправным транспортным средством, несоблюдение требований дорожных знаков или разметки, нарушение правил перевозки людей, нарушение правил проезда пешеходных переходов и др.; со стороны пешеходов совершение таких преступлений чаще всего имеет место вследствие перехода через проезжую часть в неустановленном месте или на запрещающий сигнал светофора, при неожиданном выходе пассажира из-за транспортных средств без соблюдения правил безопасности и др. В эту же группу следует отнести нарушения правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного, воздушного или водного транспорта; недоброкачественный ремонт

\_

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Криминология в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для вузов / Ю. С. Жариков, В. П. Ревин, В. Д. Малков, В. В. Ревина. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2020. С. 205.

транспортных средств и выпуск их в эксплуатацию с техническими неисправностями; действия, приводящие в негодность транспортные средства или пути сообщения; нарушение правил, обеспечивающих безопасную работу транспорта).

Неосторожная преступность в сфере профессиональной деятельности. К неосторожной преступности в сфере профессиональной деятельности относят: экологические преступления; халатность; ненадлежащее исполнение обязанностей по охране оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств; выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности; нарушение санитарно-эпидемиологических правил; нарушение правил эксплуатации компьютерных систем и сети Интернет; создание, использование и распространение вредоносных компьютерных программ для ЭВМ и др.

Бытовая неосторожная преступность. Бытовая неосторожная преступность, как правило, представлена преступлениями, связанными с причинением смерти по неосторожности, тяжкого вреда здоровью по неосторожности; со случаями медицинской ятрогении с преступными последствиями; неосторожным обращением с огнем или с иными источниками повышенной опасности, повлекшим уничтожение или повреждение чужого имущества; небрежным хранением оружия и др.

Структура неосторожной преступности. В структуре неосторожной преступности в Российской Федерации преобладают преступления, совершение которых влечет наиболее тяжкие последствия в виде гибели людей, крупного материального ущерба, упущенной выгоды, больших финансовых убытков, существенного нарушения прав и законных интересов граждан или организаций, охраняемых законом интересов общества или государства, приводящие к катастрофам, авариям, объявлению чрезвычайного положения и проч.

Значительную часть неосторожной преступности составляют автотранспортные преступления. На их долю приходится до 75% общего числа регистрируемых неосторожных преступлений в стране. Так, по данным статистики, в 2019 году в РФ было зарегистрировано около 10 500 нарушений правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств с тяжкими последствиями (ч. 1 и 2 ст. 264 УК РФ). Преступлений в виде нарушения правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию (ст. 264.1 УК РФ), было зарегистрировано около 58 000, что на 7% меньше, чем за аналогичный период 2018 года 10. Данные статистики можно оценить как свидетельство превентивного эффекта новелл в уголовное законодательство об ответственности за транспортные преступления последнего времени.

Вместе с тем опасность неосторожной преступности остается высокой. В результате автотранспортных происшествий стабильно, из года в год на дорогах страны гибнет около 35 тыс. человек $^{11}$ . Около 4-6% в составе неосторожной преступности принадлежит преступным нарушениям правил охраны труда и техники безопасности; 3-5% составляют неосторожные преступления против личности (причинение смерти, тяжкого вреда здоровью с неосторожной виной) $^{12}$ .

 $<sup>^{10}</sup>$  Состояние преступности в Российской Федерации за январь – декабрь 2019 года // Официальный сайт МВД РФ: https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/19412450 (дата обращения 10.06.2020).

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Воронин Ю. А. Неосторожная преступность: современные тенденции и проблемы предупреждения // Вестник ЮУрГУ. Серия: Право. 2019. №1. URL: <a href="https://cyberleninka.ru/article/n/neostorozhnaya-prestupnost-sovremennye-tendentsii-problemy-preduprezhdeniya">https://cyberleninka.ru/article/n/neostorozhnaya-prestupnost-sovremennye-tendentsii-problemy-preduprezhdeniya</a> (дата обращения: 10.06.2020).

<sup>12</sup> Криминология / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. М.: Изд-во «Норма», 2012. С. 541.

Неосторожную преступность следует отнести к числу наиболее опасных и противоправных форм проявления социальной недисциплинированности, безответственности и безразличия личности к правилам общежития, общественному порядку, правам и законным интересам граждан, организаций, охраняемым законом интересам общества и государства. В. В. Лунеев определяет социальную природу неосторожной преступности как «легкомысленно-безответственное поведение» <sup>13</sup>.

Криминологические особенности неосторожных неосторожной преступности (причины и условия, механизм индивидуального преступного поведения, генезис статистического массива, разнообразные формы проявления) учитываются при разработке и применении мер предупреждения и профилактики неосторожных противоправных актов. Главное внимание при этом уделяется выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению неосторожных преступлений, а также ориентации на характерный тип личности неосторожного преступника.

Говоря о криминологических особенностях неосторожной преступности, следует в первую очередь отметить, что зачастую они тесно связаны с издержками и обратной стороной научно-технического прогресса, технологическими инновациями и постоянной интенсификацией производственных процессов. Следствием этих явлений и процессов могут быть рост аварийности и производственный травматизм, другие негативные последствия. В ряде отраслей хозяйственной деятельности изменения, связанные с технологическим прогрессом, сопровождаются появлением новых, ранее неизвестных неблагоприятных факторов.

Так, в последнее время заметно возросло отрицательное влияние на человека ионизирующих и электромагнитных излучений, вибраций, химических и других вредных для здоровья человека веществ. Их распространение связано с непрерывным ростом механизации и роботизации производства, усложнением технологий и технологических процессов, увеличением мощности машин, станков, массовым использованием источников повышенной опасности, нарастанием динамических характеристик и быстроходности транспортных средств. Все это, как и многие другие создает серьезные проблемы, связанные с необходимостью совершенствования системы контроля за соблюдением правил безопасности на производстве и охраны труда. В современных условиях криминальные риски тяжких последствий в результате небрежно-безответственного отношения существенно повышаются. Криминологические данные убеждают: количество жертв и причинения тяжкого вреда здоровью граждан вследствие совершения неосторожных преступлений значительно превышает аналогичные последствия совершения умышленных преступлений 14.

Можно констатировать, что научно-технический прогресс, протекающий с нарастающими темпами, невиданными в истории человечества, далеко не так уж безобиден, как это представляется на первый взгляд. Практическое использование того или иного предлагаемого им средства (метода), а также другие преимущества часто неожиданно оборачиваются непредвиденными негативными последствиями, на противодействие которых общество вынуждено выделять и непроизводительно потреблять все больше ресурсов. Недостаточное владение внедряемой техникой увеличивает риски и вероятность негативных криминальных последствия – гибель людей, вред здоровью, материальный ущерб и др.

\_\_\_

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Лунеев В. В. Криминология: учебник для академического бакалавриата / В. В. Лунеев. Москва: Издательство Юрайт, 2019. С. 568.

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Криминология: учебное пособие. Стандарт третьего поколения / под ред. В. Н. Бурлакова, Н. М. Кропачева. СПб.: Питер, 2013. С. 208.

В заключение следует отметить немаловажный в криминологическом отношении факт: неосторожная преступность отличается высоким уровнем латентности. По мнению многих криминологов, это объясняется прежде всего тем, что признаки неосторожных преступлений подлежат регистрации лишь при условии наличия тяжких последствий. В связи с этим причины и условия неосторожной преступности выявляются не во всех случаях и не в полном объеме, а меры предупреждения (профилактики) неосторожных преступлений зачастую лишены наступательного, активного превентивного значения и не срабатывают должным образом.

Дополнительной характеристикой неосторожной преступности является высокий уровень виктимности потерпевших. Своим неграмотным, с виктимологической точки зрения, и беспечным, с социальной и правовой точки зрения, поведением жертвы неосторожной преступности нередко способствуют развитию криминогенной ситуации в направлении формирования преступных последствий неосторожного поведения виновных лиц. По отдельным оценкам, уровень виновной виктимности потерпевших по делам о неосторожных преступлениях достигает 20% лиц<sup>15</sup>.

Анализ понятия, характеристики, признаков и особенностей позволяют выделить неосторожную преступность как отдельный криминологический феномен. Природа неосторожной преступности, ее причинный комплекс органически связаны с механизмом индивидуального неосторожного противоправного поведения, особенностями и типологией личности неосторожного преступника, что отражается на ее структуре, системе мер борьбы, предупреждения (профилактики), стратегии и тактики предупредительной деятельности, криминологическом планировании и прогнозировании.

<sup>15</sup> Криминология: учебное пособие. 2-е изд. Стандарт третьего поколения. СПб.: Питер, 2020. С. 203.